








Materiał informacyjny Gminy Tuszyn 

skRZyNka POCZTOWa
Na kaŻdej POsesjI 

W NasZej GMINIe
skrzynka pocztowa powinna znaj-
dować się na każdej posesji. to dziś 
w  polsce prawny obowiązek ale 
skrzynka to też, po prostu, element 
krajobrazu naszych wsi, miaste-
czek i  miast, który powinien być 
standardem – jak numer domu czy 
dzwonek do drzwi.
Każdy z  nas – mieszkańców gminy 
otrzymuje przecież na adres domo-
wy listy, gazety lub zawiadomienia 
o  możliwości odbioru przesyłek. 
Oczywiście z  różną częstotliwością 
– jedni niemal codziennie inni rza-
dziej, np. kilka razy w roku. Wszyst-
kim nam jednak zdarza nam się 
narzekać, że listy lub gazety są za-
moczone, zniszczone albo, że nie 
otrzymaliśmy oczekiwanego listu, 
awiza, czy choćby różne informatory 
dotyczące Naszej Gminy.

dlaczego Warto?
Po pierwsze – sami niewielkim kosz-
tem możemy skutecznie zapobiec 
takim sytuacjom. Po drugie – uchro-
ni to przesyłki nie tylko przed dzia-
łaniem warunków atmosferycznych 
ale także, co ważne, przed dostępem 
do nich innych osób. Zadbamy przy 
tym o to, aby korespondencja docie-
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HIsTORIa kOŁeM sIĘ TOCZy, WITaMy Mks jaGIeLLONIe TUsZyN  – BRaWO!

W  dniu 31 
sierpnia 2018r. 
w  sali widowisko-
wej Domu Kultury 
w Tuszynie przy ul. 
Noworzgowskiej 
20 A  odbyło się 
spotkanie przed-

stawicieli dwóch lokalnych klubów 
sportowych z  sympatykami i  kibi-
cami piłki nożnej w  Tuszynie oraz 
z  rodzicami zawodników obu tych 
klubów. W  spotkaniu tym uczest-
niczyło w  sumie blisko 200 osób.
Celem spotkania było ofi cjalne 
przedstawienie całemu lokalne-
mu środowisku sportowemu  in-
formacji o  połączeniu sekcji pił-
karskich obu lokalnych klubów tj. 
MUKS AKADEMIA TUSZYN oraz 
MKS 2000 TUSZYN, a  tym samym 
stworzenia w  ten sposób jedne-

go, wspólnego klubu piłkarskiego 
o  nazwie MKS Jagiellonia Tuszyn.
W  spotkaniu tym uczestniczył rów-
nież zaproszony przedstawiciel Gmi-
ny Tuszyn w osobie Radnego p. Mi-
rosława Popeckiego, który w miłych 
słowach podziękował za zaproszenie 
i poinformował zebranych o pełnym 
poparciu dla tej inicjatywy oraz za-
dowoleniu ze strony władz Gminy 
Tuszyn, iż lokalne środowisko pił-
karskie zjednoczyło swoje siły dla 
dobra wszystkich, dla których roz-
wój piłki nożnej w  Gminie Tuszyn 
jest bardzo ważny i  wyraził tym sa-
mym nadzieję, iż ta inicjatywa da po-
zytywny impuls do dalszego rozwoju 
sportu w Gminie Tuszyn.
 Na spotkaniu tym przedstawiciele 
obu klubów przedstawili prezenta-
cję multimedialną i  poinformowa-
li o  głównych założeniach i  celach 

nowo powstałego klubu. Warto 
przy tym podkreślić, iż obecna na-
zwa klubu jest powrotem do tradycji 
sprzed lat, gdzie w  Gminie Tuszyn 
funkcjonował klub piłkarski o  ta-
kiej samej nazwie czyli Jagiellonia 
Tuszyn, co powinno być przyję-
te z  zadowoleniem przez sympa-
tyków piłki nożnej w  Tuszynie.
Przedstawiciele obu klubów za-
prezentowali wszystkim zebranym 
sympatykom piłki nożnej nowe logo 
klubu, aktualnych członków Za-
rządu Klubu oraz przedstawili stan 
poszczególnych grup rocznikowych 
trenujących piłkę nożną w  Klubie 
oraz poszczególnych trenerów i kie-
rowników w  danej grupie roczniko-
wej. Z  przedstawionych informacji 
wynika, iż w  Klubie trenuje aktual-
nie blisko 120 młodych zawodników 
w wieku od 5 do 13 lat w 6 grupach 

rocznikowych, z  czego 4 najstar-
sze grupy rocznikowe występują już 
w  rozgrywkach ligowych prowa-
dzonych przez Łódzki Związek Piłki 
Nożnej zaś dwie najmłodsze grupy 
uczestniczą w  zajęciach przygoto-
wujących ich do udziału w tych roz-
grywkach w przyszłości. Klub posia-
da również dwie drużyny seniorskie 
występujące również w rozgrywkach 
ligowych prowadzonych przez ŁZPN.
Warto podkreślić, iż całe spotkanie 
odbyło się w bardzo życzliwej i sym-
patycznej atmosferze, rodzice dzieci 
uczestniczących w zajęciach uzyska-
li najważniejsze, aktualne informa-
cje w tym zakresie, zaś najmłodsi za-
wodnicy Klubu zostali obdarowani 
drobnymi upominkami klubowymi. 
Widać, iż w Tuszynie są ludzie, któ-
rzy chcą, aby piłka nożna  rozwijała 
się. Oby tak dalej ….

J.F.

WysTaWa ZaByTkÓW TeCHNIkI I POŁOWy  20- WIekU
Stowarzyszenie KOCHAM TU-

SZYN zaprasza na kolejną wystawę! 
Zapraszamy na Wystawę Zabytków 
Techniki I  połowy 20- wieku, zor-
ganizowaną w  Samorządowej Przy-
chodni Zdrowia w  Tuszynie przez 
Stowarzyszenie „Kocham Tuszyn”.

Na wystawie zobaczyć można m. in 
.pierwsze polskie radio kryształkowe 
o  nazwie DETEFON, fragmenty ko-
lekcji pierwszych płyt szelakowych 
z lat 20- tych czy zabytkowe miecho-
we aparaty fotografi czne. 

Serdecznie zapraszamy

INFORMaCja  O sZkOdLIWOŚCI aZBesTU  I kONIeCZNOŚCI  jeGO UsUWaNIa
azbest zaliczany jest do dziesię-

ciu najgroźniejszych zanieczysz-
czeń na Ziemi. Szkodliwość azbestu 
nie wynika ze składu chemicznego, 
lecz tkwi w jego  włóknistej  struktu-
rze. Gdy  człowiek  oddycha powie-
trzem zanieczyszczonym azbestem, 
jego  niewidoczne dla oka włókna 
kumulując się w  płucach  powodują 
zwykle po kilkunastu latach pojawie-
nie się chorób azbestozależnych ta-
kich jak: pylica azbestowa,  rak płuc,  
rak oskrzeli  i  zmiany opłucnowe.

Organizm ludzki nie jest w  sta-
nie rozpuścić włókien azbestowych 
ponieważ posiadają one dużą od-
porność  chemiczną. Zagrożenia  ze  
strony  azbestu  są  bagatelizowane  
ze  względu 

na  mikroskopijną  wielkość  włó-
kien  oraz  długotrwały  i  niewidocz-
ny  rozwój  choroby.

Należy pamiętać, że azbest jest 

groźny dla zdrowia gdy istnieje moż-
liwość jego wdychania, zatem zaleca 
się ograniczenie kontaktu z  azbe-
stem do minimum.

 Niestety, zalecane usuwanie wy-
robów azbestowych także jest szko-
dliwe. Podczas zdejmowania płyt 
eternitu z dachu czy usuwania starej 
azbestowej obudowy ogniochronnej 
unosi się bowiem pył, którego wdy-
chanie jest bardzo szkodliwe. Dla-
tego usuwaniem azbestu powinny 
się zająć wyspecjalizowane fi rmy, 
a  składowanie zużytych materia-
łów azbestowych możliwe jest tylko 
na  specjalnie do tego przeznaczo-
nych składowiskach odpadów. 

 Produkcja wyrobów azbestowych 
została zakazana w  Polsce w1998 
roku. W krajach UE zakaz wydoby-
cia azbestu oraz produkcji i  prze-
twarzania wyrobów azbestowych 
wprowadziła Dyrektywa Parlamen-

tu Europejskiego i Rady Europy z 27 
marca 2003 roku, natomiast całko-
wity zakaz stosowania azbestu w UE 
wprowadzono 1 stycznia 2005 roku.

W  związku  z   trwającym  „Pro-
gramem  oczyszczania kraju z azbe-
stu na lata 2009-2032”, przypomi-
namy mieszkańcom Gminy Tuszyn 
o  konieczności usuwania azbestu 
w  I  stopniu pilności. Działania te 
pomogą zminimalizować negatyw-
ne skutki zdrowotne powodowane 
przez  kontakt z  włóknami azbestu 
oraz przyczynią się  do likwidacji 
szkodliwego oddziaływania na śro-
dowisko.

Przypominamy również o  obo-
wiązku przedkładania informacji 
o  wyrobach zawierających azbest 
oraz ich usunięciu do Urzędu Miasta 
w  Tuszynie, corocznie do 15 stycz-
nia.

L.R.
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rała do nas niezniszczona.
Jednocześnie warto dodać, że posia-
dacze skrzynek oddawczych mogą 
skorzystać z  usługi Poczty Polskiej 
S.A. – wrzutu do skrzynki oddawczej 
listu poleconego bez potwierdzenia 
odbioru ,,Polecony do skrzynki”. 
Usługa ta powiązana jest z otrzymy-
waniem bezpłatnych SMS-ów albo 
e-maili z  informacją o  doręczeniu 
przesyłki poleconej do skrzynki. 
Formularz można złożyć w  formie 
elektronicznej  https://www.pocz-
ta-polska.pl/paczki-i-listy/odbior/r-
-skrzynki/ albo w formie papierowej 
(formularze dostępne w placówkach 
pocztowych i  u  listonosza). Usługa 
jest bezpłatna.

W ZGODZIE Z PRZEPISAMI
Nie bez znaczenia jest również to, 
że umieszczając oddawczą skrzynkę 
pocztową w  miejscu dostępnym dla 
operatorów pocztowych dowodzimy, 
że jesteśmy społecznością odpowie-
dzialną – respektującą obowiązu-
jące przepisy prawa. O  obowiązku 
(od 1 stycznia 2013r) umieszczenia 
skrzynki pocztowej mówią przepisy 
Ustawy Prawo Pocztowe oraz Roz-
porządzenie Ministra Administracji 
i  Cyfryzacji w  sprawie oddawczych 
skrzynek pocztowych.  Postarajmy 
się być Gminą, w  której na każdej 
posesji będzie skrzynka pocztowa 
na korespondencję.
Należy dodać, iż właściciele nieru-

chomości zabudowanych lub inne 
podmioty, które takimi nieruchomo-
ściami władają, mają również obo-
wiązek umieszczenia w  widocznym 
miejscu na ścianie frontowej budyn-
ku tabliczki z  numerem porządko-
wym. Obowiązek oznaczenia budyn-
ku numerem porządkowym wynika 
z art. 47b ustawy Prawo Geodezyjne 
i  Kartograficzne (Dz .U. 2017.0.2101 
t. j.). Niedopełnienie obowiązku wy-
nikającego z  powyższego przepisu 
skutkuje popełnieniem wykroczenia 
określonego w  art. 64 Kodeksu Wy-
kroczeń (Dz. U. 2018.0.618 t. j.).
Powyższe aspekty mają zarówno 
znaczenie dla poprawy jakości i sku-
teczności dostarczanej do adresatów 

korespondencji ale także istotnie 
usprawniają działania wszystkich 
podmiotów, dla których łatwość 
identyfikacji domów jest niezwykle 
ważna, czasami nawet dla ratowania 
życia i zdrowia.
GDZIE KUPIĆ?
W  tym pomocny może być Urząd 
Pocztowy gdzie można zakupić 
skrzynki w różnych kolorach, odpo-
wiedniej wielkości,
w  których zmieści się oprócz listów 
również prasa. Zaopatrzenie się 
w  taką skrzynkę może być jeszcze 
prostsze.
Uwaga – wystarczy zapytać swojego 
listonosza a  on dostarczy ją bezpo-
średnio do Państwa
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W Dziennym Domu „Senior – Wigor” w Tuszynie tętni życiem

W  dniu 14.09.2018 w  Dziennym 
Domu „Senior – Wigor” w  Tuszy-
nie odbył się Festiwal Talentów 
2018 Edycja I. Festiwal rozpoczął się 
układem tanecznym z  pomponami, 
który Seniorzy wraz z  pracownika-
mi przygotowali na tą szczególną 
okazję. Uczestnikami Festiwalu byli 
seniorzy z  domu dziennego poby-
tu, którzy mogli wziąć udział w  3 
Kategoriach twórczych: literatura, 
teatr, sztuka. W  jury zasiedli: po-
lonistka i  wolontariuszka z  Dzien-
nego Domu oraz główna księgowa. 
Nad Festiwalem Patronat objął Bur-
mistrz Miasta Tuszyna oraz Polskie 
Towarzystwo Gerontologiczne Od-
dział Łódzki. Sponsorami nagród 
w konkursie była Gmina Tuszyn oraz 
Firma PTAK S.A. Każdy uczestnik 
otrzymał nagrodę za wzięcie udziału 
z  Festiwalu. Jury przyznało także 6 
wyróżnień - medali dla zwycięzców. 

Na zakończenie na prośbę Seniorów 
wszyscy wspólnie zaśpiewali piosen-
kę. To pierwsza Edycja Festiwalu Ta-
lentów. Za rok kolejna

Kierownik Dziennego Domu  
„Senior-WIGOR” 

Karolina Lasoń

III Spotkanie  
Seniorów w ramach 

obchodów  
Międzynarodowego 

 Dnia Osób Starszych  
w Warszawie.

28 września 2018 roku przedsta-
wiciele Dziennego Domu „Senior 
- Wigor” w Tuszynie uczestniczyli 
w III Spotkaniu Seniorów w ramach 
obchodów Międzynarodowego Dnia 
Osób Starszych w Warszawie. Uro-

czystość odbyła się w siedzibie Mini-
sterstwa Rodziny, Pracy i Polityki 
Społecznej w Warszawie. Na zakoń-
czenie wizyty w Warszawie, odbyła 
się wycieczka do Łazienek Królew-
skich. Przypomnijmy, że 22 września 
2018 roku przedstawiciele Dzienne-
go Domu „Senior - Wigor” z Tuszy-
na uczestniczyli w Wojewódzkich 
Dniach Seniora w Zgierzu. Organiza-
torem imprezy było Regionalne Cen-

trum Polityki Społecznej w Łodzi. 
Wydarzenie Patronatem objął Mar-
szałek Województwa Łódzkiego 
Witold Stępień. Podczas imprezy 
wystąpiły różne zespoły chóralne, 
muzyczne, taneczne reprezentowa-
ne przez seniorów. Gwiazdą Woje-
wódzkich Dni Seniora był Wojciech 
Gąssowski.

Kierownik Dziennego Domu „Senior-WIGOR” 
Karolina Lasoń
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JAK BEZPIECZNIE  KORZYSTAĆ  Z KART PŁATNICZYCH
Karta płatnicza staje się poza gotów-

ką coraz częstszym „wyposażeniem” 
naszego portfela. W  przypadku kradzie-
ży karty złodziej, aby wypłacić pienią-
dze z  bankomatu lub dokonać transakcji 
w sklepie musiałby znać nasz kod PIN.
Wyjątkiem od tej reguły są transakcje na 
kwoty poniżej 50 złotych metodą zbliże-
niową (bez wprowadzania kodu PIN).

 PIN to klucz do naszego 
skarbca

Aby kod PIN mógł być skuteczną obro-
ną przed kradzieżą naszych pieniędzy 
musimy przestrzegać kilku zasad. 
Kod PIN możemy znać tylko my. To 
oznacza, że nie powinniśmy nikomu da-
wać naszej karty po to, aby wypłacił dla 
nas pieniądze z  bankomatu lub zrobił 
zakupy. 
Kod musimy pamiętać. Nie powinniśmy 
go zapisywać, a  jeśli musimy to w  bez-
piecznym miejscu, a cyfry kodu powin-
ny być tak zapisane, aby nikt postronny 

nie mógł się domyślić, co one oznaczają. 
W  żadnym wypadku nie przyklejajmy 
karteczek z kodem PIN do karty płatni-
czej, nie wkładajmy kodu zapisanego na 
karteczce do portfela, ani nie zapisujmy 
go w telefonie komórkowym, ponieważ 
w  przypadku kradzieży wszystkie te 
przedmioty mogą znaleźć się w  posia-
daniu złodzieja.
Przestępca może również próbować od-
gadnąć nasz PIN, nie wybierajmy więc 
takich ciągów cyfr jak np. 1234 lub 1111, 
albo roku naszego urodzenia, który zło-
dziej może znać, jeśli poza kartą ukrad-
nie nam także dowód osobisty. Wtedy 
koniecznie pamiętajmy o  zastrzeżeniu 
naszego dokumentu w  swoim banku 
lub pod ogólnopolskim numerem (+48) 
828  828  828, aby ustrzec się przed za-
ciągnięciem na nasze konto kredytu 
w banku!

 Chrońmy swój kod PIN
Nikt nie powinien widzieć jaki kod PIN 
wpisujemy na klawiaturze bankomatu, 

albo na terminalu w  sklepie czy w  re-
stauracji. Czasami przestępcy umiesz-
czają w  bankomatach kamery. Dlatego 
na wszelki wypadek, kiedy wpisujemy 
PIN na klawiaturze, powinniśmy tę kla-
wiaturę zasłaniać drugą ręką. Podobnie 
powinniśmy się zachowywać w sklepie. 

 Nie traćmy karty z oczu  
nawet  na chwilę

W  restauracji nie powinniśmy dawać 
karty kelnerowi, aby użył jej gdzieś na 
zapleczu. Obecnie w  restauracjach są 
przenośne terminale POS i  obsługa 
umożliwia nam płacenie przy stoliku. 
Jeśli w  restauracji nie ma przenośnego 
terminala powinniśmy dokonać płatno-
ści przy kasie, cały czas obserwując oso-
bę, która ma naszą kartę w  swoich rę-
kach. Nie możemy dopuścić do sytuacji, 
w której tracimy kartę z oczu nawet na 
chwilę, aby nie dopuścić do skopiowa-
nia danych z karty, za pomocą których 
przestępca mógłby dokonać płatności 
w Internecie.

 Stracisz kartę  
– natychmiast ją zastrzeż
Posiadacz karty powinien ją natych-
miast zastrzec w  momencie kiedy 
zorientuje się, że ją zgubił lub mu ją 
ukradziono. Karty płatnicze moż-
na zastrzec w  oddziale banku lub te-
lefonując na infolinię banku, albo 
dzwoniąc pod ogólnopolski numer  
(+ 48) 828 828 828. 

Program sektorowy „Bankowcy dla 
Edukacji” to jeden z  największych pro-
gramów edukacji finansowej w Europie. 
Jest on realizowany od 2016 r. z  inicja-
tywy Związku Banków Polskich przez 
Warszawski Instytut Bankowości. Jego 
celem jest edukowanie uczniów, stu-
dentów i  seniorów w  zakresie podstaw 
praktycznej wiedzy dotyczącej ekono-
mii, finansów, bankowości, przedsię-
biorczości, cyberbezpieczeństwa i  ob-
rotu bezgotówkowego. 

Dowiedz się więcej na 
www.bde.wib.org.pl
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INAUGURACJA II EDYCJI „ŁÓDZKIE PEŁNE KULTURY”

5 września br. dzieci z  Gminy 
Tuszyn pojechały do Łódzkiego 
Domu Kultury na inaugurację pro-
jektu „Łódzkie pełne kultury”. Pod-
czas uroczystości 13 instytucji kul-
turalnych podpisało porozumienia 
z ŁDK. Dzieci z Miejskiego Ośrodka 
Kultury w  Tuszynie wzięły udział 
w  zajęciach otwierających II edycję 
projektu „Łódzkie pełne kultury”, 
w  ramach którego będą brały rów-
nież udział w bezpłatnych warszta-
tach edukacyjnych i  animacyjnych, 
a  także trzech wydarzeniach arty-
stycznych w  siedzibach łódzkich 
partnerów projektu. Projekt dofi-
nansowany jest ze środków Mini-
stra Kultury i  Dziedzictwa Narodo-
wego. K.M.

STAWIAMY NA RELACJE

Od września Szkoła Podstawo-
wa nr 2 w  Tuszynie przystąpiła 
do projektu „Wiosna edukacji”. 
Celem tego przedsięwzięcia jest 
zmiana sposobu myślenia o  edu-
kacji, a  co za tym idzie, stworze-
nie środowiska szkolnego bardziej 
przyjaznego uczniowi. Projekt nie 
narzuca żadnych procedur, szko-
ła sama będzie mogła wyznaczyć 
obszar zmian tak, aby jak najle-
piej dopasować się do potrzeb po-
znawczych i emocjonalnych swo-
ich podopiecznych. 
— My za główny cel postawiliśmy 
sobie kształtowanie kompeten-
cji miękkich, jakże potrzebnych 
w dzisiejszych realiach rynku pra-
cy. Zależy nam na tym, żeby nasi 

uczniowie opuszczali szkołę nie 
tylko z  wiedzą, ale także z  umie-
jętnościami pracy w  zespole czy 
skutecznego komunikowania się 
— mówi Barbara Krawczyk-Pod-
lecka, dyrektor SP 2 w Tuszynie.
Realizacja projektu na pewno wy-
kroczy poza bieżący rok szkolny, 
ale mamy nadzieję, że pierwsze 
efekty korzystnych zmian odczu-
jemy jeszcze przed wakacjami. 
Autorkami tej inicjatywy są: Ewa 
Radanowicz, Oktawia Gorzeńska 
i  Ewa Kaliszuk – liderki zmian 
w polskiej edukacji. Gotowość do 
zmian zgłosiło kilkadziesiąt szkół 
z całej Polski.

M. P.
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DOFINANSOWANIE  
Z RZĄDOWEGO PROGRAMU 
“CZYSTE POWIETRZE”

11 września w Miejskim Ośrodku 
Kultury w Tuszynie odbyło się spo-
tkanie informacyjne dla mieszkań-
ców Gminy Tuszyn, dotyczące Pro-
gramu Czyste Powietrze. Osoby za-
interesowane dofinansowaniem na 
zakup i  montaż źródeł ciepła oraz 
termomodernizację budynku pro-
simy o kontakt z WFOŚiGW  w Ło-
dzi lub z Urzędem Miasta w Tuszy-
nie pod numerami tel. 42 6143 069  
w 51 oraz 42 232 13 81 w 51 bądź po-
przez zakładkę kontakt na stronie 
www.tuszyn.org.pl.

       W.S

Przedsiębiorczość  
w Tuszynie

    Rok 2018 to czas tworzących się 
kolejnych, nowych inwestycji na 
terenie Miasta i  Gminy Tuszyn. To 
także bardzo dobry prognostyk dla 
Gminy i  jej mieszkańców. Z  myślą 
o przedsiębiorcach jak i o pracowni-
kach stworzyliśmy Bank Ofert Pra-
cy, który ułatwi komunikację pra-
codawca – pracownik. Na głównej 
stronie internetowej Urzędu Miasta 
w  Tuszynie możecie Państwo zna-
leźć oferty pracy umieszczane bez-
płatnie przez lokalnych przedsię-
biorców (zakładka Bank Ofert Pracy). 
Wszystkich inwestorów serdecznie 
zapraszamy do Tuszyna.
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Koncert a to polska 
właśnie w kontuszu i z humorem

Rok 2018 jest rokiem Jubileuszu 
100-lecia odzyskania przez Polskę 
Niepodległości. “11 listopada 1918 
r. spełnił się sen pokoleń Polaków 
– Państwo Polskie narodziło się na 
nowo. Po rozbiorach i 123 latach nie-
woli, rusyfikacji i  germanizacji, po 
wielkich powstaniach, wolna Polska 
powróciła na mapę świata; Odzy-
skanie niepodległości dokonało się 
poprzez walkę pełną poświęcenia 
i  bohaterstwa nie tylko na polach 
bitew, ale i  w  codziennych zmaga-
niach o zachowanie duchowej i ma-
terialnej substancji narodowej oraz 
w  codziennym trwaniu polskich 
rodzin”. Z  tej właśnie okazji Miej-

ski Ośrodek Kultury w  Tuszynie 
był współorganizatorem Koncertu 
pt.” A to Polska właśnie w kontuszu 
i  z  humorem”, podczas którego 9 
września br. na scenie plenerowej 
usytuowanej na Placu Reymonta 
w  Tuszynie wystąpili m.in. artyści 
Teatru Wielkiego i  Teatru Muzycz-
nego w Łodzi. Koncert współfinan-
sowany był przez Fundację Dariusza 
Stachury ”CANTO PRO CLASSICA”, 
Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego oraz Miejski Ośrodek 
Kultury   w  Tuszynie. Wydarzenie 
objął patronatem Burmistrza Mia-
sta Tuszyna - Pan Witold Małecki.

W.S

NARODOWE CZYTANIE 2018

Narodowe Czytanie w Tuszy-
nie odbyło się 12 września 2018 r. 
na rynku obok fontanny. Fragmenty 
“Przedwiośnia” czytali zaproszeni 
goście: burmistrz, radni, dyrektorzy 
jednostek samorządowych, dyrek-
torzy szkół, uczniowie oraz chętni 
uczestnicy akcji. Publiczność stano-
wili uczniowie szkół miasta i gminy 

Tuszyn. Wydarzeniu towarzyszyły 
utwory Fryderyka Chopina. Ponad-
to przewidziany  został poczęstunek 
oraz konkurs plastyczny  związany z 
tematyką szklanych domów. Osoby 
posiadające egzemplarze “Przedwio-
śnia” mogły ostemplować je okolicz-
nościową pieczątką.

W.S.

Szanowni Państwo,

z okazji Dnia Edukacji Narodowej  
wszystkim Nauczycielom i Pracownikom Oświaty  

życzymy  
zrealizowania planów zawodowych i spełnienia 

marzeń. Dziękujemy za to, że każdego dnia  
z ogromną pasją i poświęceniem wkładają  

Państwo wiele wysiłku  
w wychowywanie i nauczanie młodych ludzi,  

dla dobra naszej małej Ojczyzny,  
którą jest Gmina Tuszyn. Składamy również życzenia  

zdrowia, wszelkiej pomyślności oraz dalszych sukcesów  
w pracy zawodowej jak i szczęścia w życiu osobistym. 

	 Andrzej Małecki  	 Witold Małecki
	 Przewodniczący Rady Miejskiej w Tuszynie	 Burmistrz Miasta Tuszyna
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dNI sPIROMeTRII 2018

samorządowa Przychodnia Zdro-
wia przystąpiła do ogólnopolskiej 
akcji badań spirometrycznych. 
Kampania HEALTHY LUNGS FOR 
LIFE to inicjatywa European Respi-
ratory Society (ERS) i European Lung 
Fundation (ELF), koordynowana 
w  polsce przez polską Federację 
stowarzyszeń chorych na astmę, 
alergie i  pochp.   Celem akcji jest 
zwrócenie uwagi Polaków na proble-
my zdrowia płuc. 
Ta edycja dni spirometrii jest po-
święcona  wpływowi zanieczysz-
czeń powietrza na nasze zdrowie. 
To jakim powietrzem oddychamy 

wpływa bezpośrednio na sprawność 
układu oddechowego i  może powo-
dować określone problemy zdrowot-
ne. Duszność, kaszel, świsty w  cza-
sie oddychania często pojawiają sie 
w sezonie grzewczym. W tym czasie 
pojawiają się także zaostrzenia ast-
my i  POCHP,   które w  skrajnych sy-
tuacjach mogą byc zagrożeniem dla 
chorych.
Patronat merytoryczny nad DS 2018 
objęło  Polskie Towarzystwo Alergo-
logiczne, Narodowy Fundusz Zdro-
wia i Wojskowy Instytut Medyczny.

Żródło: Polska Federacja Stowa-
rzyszeń Chorych na Astmę, Alergie 

i POCHP
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INFORMaCje 
O OsTRZeŻeNIaCH 

MeTeOROLOGICZNyCH,
 WyŁĄCZeNIaCH 

PRĄdU I akTUaLNej 
POGOdZIe

Szanowni Państwo,

na stronie głównej Urzędu Miejskie-
go w  Tuszynie możecie sprawdzać 
aktualne zagrożenia meteorolo-
giczne, informacje o  planowanych 
wyłączeniach   prądu czy pogodzie. 
Można również zapisać się do new-
slettera i  otrzymywać informacje 
o  planowanych wyłączeniach prądu 
na wskazany adres e- mail. Po wej-
ściu na stronę www.tuszyn.org.pl 
należy przejść do menu bocznego 
strony ( dół strony). Dodatkowo in-
formujemy, iż wszystkie planowane 
wyłączenia prądu dla danej lokali-
zacji można sprawdzać na stronie 
www.pgedystrybucja.pl w  zakładce 
„planowane wyłączenia”

NOWa sIedZIBa 
PORadNI

PsyCHOLOGICZNO-
 – PedaGOGICZNej

 od nowego roku szkolnego 
Poradnia Psychologiczno – Peda-
gogiczna mieści się w  odnowio-
nych pomieszczeniach, w  budynku 
Gimnazjum nr 1 w  Tuszynie przy 
ul. Piotrkowskiej 13. Zajęcia w  Tu-
szynie prowadzone będą w  ponie-
działki ( logopeda 8.00-13.00, psy-
cholog 13.00-16.00), wtorki (peda-
gog12.00-16.00) i  środy (logopeda 
8.00-12.00, pedagog 12.00-16.00). 
Telefon kontaktowy do poradni: 503 
924 115. Przypomnijmy, że główna 
siedziba Poradni mieści się w  Ko-
luszkach przy ul. Korczaka 5, I pię-
tro tel.(44) 714 14 54. 

Szczegóły na stronie interneto-
wej www.ppp-koluszki.pl

W.S

NOWy seZON Na kRyTej PŁyWaLNI 
„OCeaNIk” W TUsZyNIe

Wrzesień to jak zawsze miesiąc, 
w  którym po wakacyjnej przerwie roz-
poczyna się nowy sezon na obiekcie 
krytej pływalni „Oceanik” w  Tuszynie. 
Do regularnych zajęć realizowanych 
w ramach wychowania fi zycznego wra-
cają dzieci szkolne, a młodzież i dorośli 
rozpoczynają zajęcia z  nauki i  dosko-
nalenia pływania. Dla osób, które chcą 
podnieść formę organizowane są zajęcia 
aerobiku. Frekwencja wraca do normy 

co oznacza, że w każdym miesiącu pły-
walnię odwiedzi około 1000 osób, w tym 
oczywiście dzieci i młodzież z gminnych 
szkół. Gmina Tuszyn fi nansuje im naukę 
pływania w  klasach 1-3. Przypomnijmy 
także, że na obiekcie honorowane są 
karty: Multisport, Fit Profi t, Fit Flex, Ok 
System, a dla osób nieposiadających ta-
kich kart opłacalne jest posiadanie kar-
netu. Warto dodać, że nasza pływalnia 
dobrze oceniana jest w regionie o czym 
świadczy fakt, iż wielu mieszkańców 
Łodzi, Pabianic czy Rzgowa korzysta 
z  obiektu a  Gminy Wolbórz, Drużbice 
czy Będków wybrały naszą pływalnię do 
realizacji programu „Umiem pływać”,  
przeznaczonego dla Gmin nieposiadają-
cych pływalni. Dzieci i młodzież szkolna 
z  wymienionych miejscowości właśnie 
w Tuszynie rozpoczyna swoją przygodę 
z pływaniem. Serdecznie zapraszamy!

W.S.

BadaNIe WZROkU NOWĄ LaMPĄ sZCZeLINOWĄ 
W saMORZĄdOWej  PRZyCHOdNI

W poradni okulistycznej pojawiła 
się nowa lampa szczelinowa.  Dzięki 
mikroskopowi rogówkowemu lekarz 
ocenia przede wszystkim struktu-
ry przedniego odcinka oka: powiek 
, twardówki , spojówek , tęczówki , 
soczewki  i  rogówki .  Przy pomocy 
lampy można wykryć zaćmę, zapa-
lenie spojówek, zwyrodnienie plam-
ki żółtej i inne .
Nowy sprzęt pozwala na lepszą 
diagnostykę i szybsze wykrywanie 
niepokojących pacjenta zmian cho-
robowych.

Ż.K.
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40 lat NIJAK-ów

Oklaski na stojąco po niesamo-
witym koncercie, bisy, urodzinowy 
tort i sala wypełniona po brzegi – tak 
w  jednym zdaniu można by opisać 
jubileusz grupy NIJAK, który odbył 
się 28 września w MOK w Tuszynie. 
Koncert z  okazji 40-lecia istnienia 
zespołu charakteryzowała niesa-
mowita energia i  cudowna atmos-
fera. Największe przeboje NIJAK-ów 
ubawiły publiczność. Grupa zapre-

zentowała się w  znakomitej formie. 
Zacytowane przez przewodniczące-
go Rady Miejskiej w  Tuszynie pana 
Andrzeja Małeckiego słowa piosenki 
„Czterdzieści lat minęło” tylko po-
twierdziły fakt, iż członkowie gru-
py z  wielkim doświadczeniem sce-
nicznym prezentowali się w  dwóch 
częściach koncertu. W  przerwie 
publiczność miała okazje podziwiać 
obrazy autorstwa pana Romualda 

Bladowskiego – jednego z NIJAK-ów. 
Wydarzenie objął patronatem Bur-
mistrz Miasta Tuszyna – pan Witold 
Małecki. 

Przypomnijmy - Zespół NIJAK po-
wstał na gruncie studenckiego ży-
cia artystycznego w  Łodzi w  1978 r. 
Pierwszy skład grupy to dwaj bracia 
Liszewscy i  dwaj bracia Bladowscy, 
wszyscy urodzeni w  Tuszynie. Wy-
stępowali w  tamtych latach w  klu-
bach studenckich, domach kultury 

czy remizach strażackich w  całej 
Polsce. Są laureatami wielu festiwali 
piosenki studenckiej i  turystycznej 
jak również przeglądu kabaretów 
Paka, złotej 10- ki we Wrocławiu 
i wyróżnienia w opolskich debiutach 
w roku 1984. Wydali 4 płyty, kolejna 
ukaże się w październiku 2018r. Ak-
tualny skład grupy to Jacek Liszew-
ski, Tomasz Liszewski, Tomasz Wi-
liński, Romuald Bladowski i Marcin 
Błoszyk. 

W.S.

KOLEJNE MODERNIZACJE BUDYNKÓW  
UŻYTECZNOŚCI PUBLICZNEJ W TUSZYNIE

W Urzędzie Miejskim w Tuszynie 
odbyło się spotkanie dotyczące pla-
nowanych działań i inwestycji na te-
renie Ośrodka Rekreacyjno – Wypo-
czynkowego w  Tuszynie Lesie przy 
ul. 3 maja 49. Na spotkaniu obecni 
byli Burmistrz Miasta Tuszyna Pan 
Witold Małecki, Z-ca Burmistrza 
Pani Maria Kopczewska, Inspektor 
Referatu Techniczno – Inwestycyjne-
go Pani Izabela Musialska, Kierow-
nik MOPS w  Tuszynie Pan Mariusz 
Chołuj, Radny Rady Miejskiej w Tu-
szynie Pan Tomasz Sobolewski oraz 
Prezes Stowarzyszenia Wsparcie 
Społeczne „Ja-Ty-My” Pan Tomasz 
Musielski. Przypomnijmy tylko, że 
Stowarzyszenie „Ja-Ty-My”, którego 
Partnerem projektu jest Gmina Tu-
szyn i Miejski Ośrodek Pomocy Spo-
łecznej w Tuszynie otrzymało dota-
cję z  Wojewódzkiego Urzędu Pracy 
w  Łodzi w  kwocie  3.295.198,50 zł 
( wniosek o dofinansowanie projek-
tu konkursowego współfinansowa-
nego ze środków Europejskiego Fun-
duszu Społecznego w ramach Regio-
nalnego Programu Operacyjnego 
Województwa Łódzkiego na lata 

2014-2020). Całkowita wartość pro-
jektu wynosi 3.469.998,50 zł. Otrzy-
mana kwota przeznaczona będzie 
na prowadzenie na terenie Ośrodka 
Rekreacyjno – Wypoczynkowego 
w Tuszynie Lesie przy ul. 3 maja 49, 
w latach 2019 – 2021 Zakładu Aktyw-
ności Zawodowej „Ja -Ty- My” filia 
w  Tuszynie. Projekt polegał będzie 
na przywróceniu zdolności zawodo-
wej osób zagrożonych ubóstwem lub 
wykluczeniem społecznym z terenu 
Powiatu łódzkiego Wschodniego. 
Stowarzyszenie „Ja-Ty-My” przezna-
czy z  otrzymanych środków kwo-
tę 200.000 zł na remonty związane 
z adaptacją pomieszczeń w Ośrodku 
w  Tuszynie Lesie. Dodatkowo Gmi-
na Tuszyn przygotowuje wniosek 
dla projektu, który znajduje się na 
liście projektów zakontraktowanych 
przez Stowarzyszenie Łódzki Obszar 
Metropolitalny w  ramach RPO Wo-
jewództwa Łódzkiego na lata 2014-
2020. Kwota dofinansowania wy-
nosi 528.650 zł. Orientacyjny koszt 
całkowity projektu wynosi  765.000 
zł.  Pozyskane  środki przeznaczo-
ne będą na remonty i adaptację po-

PORTAL EMP@TIA
Od lipca 2018 r. Miejski Ośrodek Po-

mocy Społecznej w  Tuszynie realizuje 
świadczenie  dobry start (300+).
Wnioski składane drogą tradycyjną 
(papierową) są wydawane i  przyjmo-
wane w  siedzibie Ośrodka przy Placu 
Reymonta 1 w  godzinach jego urzę-
dowania. Liczba wniosków złożonych 
do dnia 12 września 2018 wynosi 935, 
w  tym wniosków papierowych 485, 
a  elektronicznych 450. Liczba wypła-
conych świadczeń – 587. Wniosek na 
świadczenie dobry start – podobnie jak 
wnioski z  programu „Rodzina 500+”- 
można również składać przez portal 
Emp@tia (empatia.mpips.gov.pl) oraz 
przez bankowość elektroniczną.
Przez Portal Emp@tia  można prze-
słać między innymi niżej wymienione 
wnioski elektroniczne:

•	 Wniosek o ustalenie prawa do 
świadczenia wychowawczego (500+)

•	 Wniosek o ustalenie prawa do 
świadczenia dobry start (300+)

•	 Wniosek o ustalenie prawa do 
zasiłku rodzinnego oraz dodatków 
do zasiłku rodzinnego

•	 Wniosek o ustalenie prawa do 
jednorazowej zapomogi z tytułu 
urodzenia się dziecka „Becikowe”

•	 Wniosek o ustalenie prawa do 
zasiłku pielęgnacyjnego

•	 Wniosek o ustalenie prawa do 
specjalnego zasiłku opiekuńczego;

•	 Wniosek o ustalenie prawa do 
świadczenia pielęgnacyjnego;

•	 Wniosek o ustalenie prawa do 
dodatku z tytułu samotnego 
wychowywania dziecka dla osób, 
które otrzymywały do dnia 1 
maja 2004 r. ustalone na siebie 
świadczenie na podstawie ustawy 
z dnia 18 lipca 1974 r. o funduszu 
alimentacyjnym (Dz. U. z 1991 r.  
nr 45, poz. 200, z późn. zm.);

•	 Wniosek o świadczenie rodzicielskie,
•	 Wniosek o ustalenie prawa do 

jednorazowego świadczenia  
„Za życiem”,

•	 Wniosek o ustalenie prawa 
do świadczeń z funduszu 
alimentacyjnego;

M. L.

mieszczeń Ośrodka Rekreacyjno – 
Wypoczynkowego w Tuszynie Lesie. 
Realizacja projektu planowana jest 
w  roku 2019. Ponadto Urząd Miej-
ski w Tuszynie zabiega o dodatkowe 
środki na modernizację pomiesz-

czeń wewnątrz budynku w  Regio-
nalnym Centrum Polityki Społecznej 
w Łodzi. 

WS
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Izba Pamięci w Tuszynie
  Jeszcze w  2018r. przy Miejskim 

Ośrodku Kultury w Tuszynie powsta-
nie Izba Pamięci. Dzięki pozyskanej 
dotacji przez Gminę Tuszyn od Mini-
sterstwa Kultury i  Dziedzictwa Naro-
dowego w kwocie 200 tys. zł, zostanie 
zaadoptowana na potrzeby Izby Pa-
mięci część pomieszczeń po Ośrodku 
MSW w  Tuszynie Lesie. Znajdą się 
w  niej dokumenty, przedmioty, pa-
miątki czy zdjęcia związane z Tuszy-
nem. Tematem wiodącym będzie po-
stać noblisty związanego z Tuszynem 
– Władysława Stanisława Reymonta, 
który mieszkał tu i  wychowywał się 
przez kilka lat. Ojciec Reymonta pra-
cował jako organista w tutejszej Parafii 
pw. Św. Witalisa a jego wuj był w Tu-
szynie leśniczym. Właśnie dlatego 
już od dawna mieszkańcy i  władze 
Tuszyna upamiętniają to wydarze-
nie. W  Tuszynie można odwiedzić 
np. Plac Reymonta, gdzie znajduje 
się tablica pamiątkowa poświęcona 
nobliście - ufundowana przez miesz-
kańców Tuszyna, uczyć się w Gimna-
zjum nr 2 im. Władysława Stanisława 
Reymonta czy oglądać wystawy po-
święcone Reymontowi. Od kilku lat 
Gmina Tuszyn może pochwalić się 
czynnym uczestnictwem w  Związku 
Gmin Reymontowskich wraz z  Lip-
cami Reymontowskimi, Będkowem, 
Czarnocinem, Kołaczkowem czy 
Kobielami Wielkimi - gdzie urodził 
się Reymont. Nasz noblista pisząc 

„Chłopów” nie zapomniał o miejscach 
i  przeżyciach z  dzieciństwa związa-
nych z Tuszynem. W zbiorach stowa-
rzyszenia KOCHAM TUSZYN znajdu-
je się oryginał gazety Kuryer Literacko
-Naukowy z roku 1935r., a w nim cytat 
-” Reymont zetknął się w Tuszynie ze 
szlachtą z Rzepek pod Tuszynem. Po-
znał tam również chłopów z Modlicy, 
wsi między Rzgowem a  Poddębiną 
– a więc około Tuszyna. Z niezwykłą 
żywością i  dynamiczna plastyką opi-
suje Reymont w  Chłopach zarówno 
ową szlachtę rzepecką jak i  chłopów 
z  Modlicy”. Przypomnijmy także, że 
nasza gmina uczestniczy od kilku już 
lat w  Turniejach Gmin Reymontow-
skich. Ostatni odbył się 30 września 
br. w  Kołaczkowie, gdzie oczywiście 
wybrała się nasza delegacja: Dyrekcja 
i uczniowie Gimnazjum nr 2 im. Wła-
dysława Stanisława Reymonta w  Tu-
szynie, samorządowcy i  przedstawi-
ciele MOK w Tuszynie. Wszyscy dziel-
nie reprezentowali Gminę Tuszyn za 
co serdecznie dziękujemy.

Wszystkich Państwa, którzy ch-
cieliby przekazać przedmioty do 
tworzącej się Izby Pamięci, która 
zlokalizowana będzie w  dzielnicy 
Tuszyn Las przy ul 3 Maja 49, pro-
simy o  kontakt z  Miejskim Ośrod-
kiem Kultury w  Tuszynie. www.
moktuszyn.pl, tel. 42 6142 589.
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MODERNIZACJA PŁYTY BOISKA STADIONU  
MIEJSKIEGO W TUSZYNIE LESIE

W okresie wakacji, kiedy płyta 
boiska Stadionu Miejskiego została 
wyłączona z użytkowania po długim 
sezonie wiosennym, rozpoczęła 
się   jej modernizacja polegająca na 
wykonaniu specjalistycznej instalacji 
automatycznego nawodnienia na 
powierzchni 6000 m2. Na ten cel 
Gmina Tuszyn przeznaczyła dotację 
w wysokości 50  000 zł. W ramach 
tego zadania na płycie boiska 
wykonano nową instalację wodną, 
w której zamontowano 13 sztuk 
zraszaczy rotacyjnych, obejmujących 
swoim zasięgiem powierzchnię całej 
płyty boiska. Cała instalacja wodna, 
sterowana jest automatycznie i 
została podłączona do istniejącej 
studni głębinowej. Dodatkowo dzięki 
uprzejmości lokalnych firm i klubów 
sportowych działających na terenie 

Gminy Tuszyn, którym zawdzięczamy 
także udział finansowy, wykonana 
została renowacja murawy płyty 
boiska. W zakresie tych prac 
przesunięto główną linię płyty boiska, 
dzięki czemu zyskano dodatkowe 
miejsce na boisko treningowe, 
które pozwoli odciążyć mocno 
eksploatowaną płytę główną boiska. 
Na powstałej powierzchni położono 
3300 m2 trawy z rolki natomiast na 
renowację płyty boiska przeznaczono 
175 kg nasion trawy. W przyszłym 
roku planowany jest kolejny etap 
prac modernizacyjnych polegający 
na wykonaniu dodatkowego boiska 
treningowego o wymiarach 20x40m.

Arkadiusz Purymski 
Dyrektor Miejskiego Centrum Sportu  

i Wypoczynku w Tuszynie

Patriotycznie w Szkole Podstawowej nr 1 
w Tuszynie

Szkoła Podstawowa nr 1 im. 
Władysława Jagiełły w  Tuszynie 
zgłosiła się i została zakwalifikowana 

do Ogólnopolskiego Konkursu dla 
szkół podstawowych „ Do Hymnu” 
, organizowanego przez Narodowe 

Centrum Kultury w  Warszawie, 
w  ramach Wieloletniego Programu 
Rządowego NIEPODLEGŁA na lata 
2017-2021. Wydarzenie odbyło się 
z  okazji 100 rocznicy odzyskania 
przez Polskę niepodległości. Jury 
konkursu wysłuchało i nagrało ponad 
250 uczniów naszej szkoły w  dniu 21 

września 2018r.. Uczniowie podczas 
przesłuchania zaśpiewali „Hymn 
Państwowy”, „Rotę” oraz „Żeby 
Polska była Polską”. Dyrektor SP nr 
1 Pani Joanna Owczarek- Szymajda 
poinformuje o wynikach konkursu po 
jego zakończeniu. 

Patrzymy w Przyszłość  nie zapominając o Przeszłości...
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